12, qUTT T qHIATT
Exercise 12.1
Q1. TH H&T # 20 Tt 3T 15 |;H § | FATIT AT HIOC
(a) =gt &t TeaT 7 ASH! T GEAT

A 1 ASTHAT I HCAT FT ASHi ol geard = 20/15=4/3 =4 : 3

(b) TRt it HEaT #1 Fot ety £ dear |

TA : ASTRAT T HEAT AT T Fof (ALTEHAT AT Fear 7 = 20/20 + 15 = 20/35 = 4/7 = 4 :
7

Q2. 30 faaTfat it g&aT § 6 Fearw, 12 firre X T &g voe F¥@ § | F7uTa /19
Hifrg |

g« Terefaat & " = 30

FedTd THE FIF ATl LTt i €% = 6

Tohehe T8 FT arer fareTei i der = 12

T T T F AT faeteat S d@ar = 30 - 6 -12 = 12

(a) RO e FA A AT EeaT = 6/12 =1/2=1:2

(b) Tz Sferedt #7 7ot Frenfsfi M d=ar = 12/30 =2/5=2:5

Q3. sl H I@HT FAUTT FAFTC :

(a) =T F T F FAT Brasit ¥ FEAT Fv gl A g« |

T : AT & ST & qT Brogsii f AT A gl A ey = 3/2 =3 2
(b) 3T F srva< & avT Braet i o= T w7 g f dEAT H

T & ATAT & AL & THT (i ol qeAT HwT ol ol qearg = 2/7 =2 1 7
(C) oI =a F qHT A T FAT FT T ARfaai 7 |

T ¢ ST & (7T & FHT AT 6l TeIT FT AT AFaq d = 2/7 =2 1 7

Q4. AT 3T &AL 7 TF we § FAM: 9 et s 12 fFft Y T ao it | g six
FEq FY ATAT FT FALITH AT AT |




T 1 BH S § T, i = gl/am
e fI TR =9m/1h=9km /hsdwsmemfiar=12m/1 h =12 km/h

gs AT g sfeae A I & = 9/12 - 3/4 =3 : 4
Q5. =% Tl &7 9T

[T & e erga 2 2]

ga:15/18 = 5/6 = 10/12 = 25/30
GREGESIEEY

Q6. ¥ & & WAF FT AT FATA HIIQ =

(a) 81 #7108 ¥

T : FATT 81 ¥ 108 & = 81/108 = 3/4 =3 : 4
(b) 98 #T 63 &

TA: AAT I8 FT63 ¥ = 98/63 - 14 =14 :9
(c) 33 frft =7 121 =t &

T & oquTa 33 Rt &1 121 et & = 33/121-3/11 =3 : 11
(d) 30 e w1 45 A< &

g ¢ qaTa 30 #45 ¥ = 30/45 =2/3 =23

Q7. A% & & wa&® &1 AT HIIT :

(a) 30 fAwe= %1 1.5 &<

T : 30 ffme & 1.5 =5

1.5%¢ = 1.5 x 60 = 90 fA=e (Ff% 1 = = 60 = 100 f&e)
o, ST 1.5 "¢ § 30 faqe = 30 ff=e : 1.5 =5

=40 e : 90 e = 30/90 = 1/3=1:3



(b) 40 &+ %7 1.5 #t

ga1:40cmA1.5m=40cm:1.5m (% 1 m = 100 cm)
aF, AT 40 cm F 1.5 m

1.5m = 1.5x 100 cm = 150 cm

a9, T 40 cm ¥ 1.5 m =40cm : 1.5 m

=40 cm : 150 cm = 40/150 = 4/15 =4 : 15

(c) 55 49 %7 1 T94AT

gq:1%=100%%

o, AT 55 F 1 % = 55 99 : 100 9=

= 55/100 - 11/20 =11 : 20

(d) 500 fafer &7 2 ex

g9 : 500 ml & 2 #=x

2 &fex = 2 x 1000 ml = 2000 ml [€f% 1 sfflex = 1000 ml]
A, FqaTa 500 ml & 2 sffex = 500 ml : 2 Fex

500 ml : 2000 ml = 500/2000 -1/4=1:4

Q8. TF a¥ # #HT 1,50,000 %. FATAT § 3T 50,000 %. ¥ 9 Fdt § | TS T
FATT ATT HIT |

g9 : I FATE = 1,50,000 i a=a = 50,000
‘{’%ﬁ?ﬁlﬁf = 1,50,000 - 50,000 = 1,00,000
(@) T g fRaT =T S iR SuE = q v

T : AT FHTS &7 3T F=q &7 = 150000 /50000 = 3/1 =3 :1

(b) HAT g T TS T AT IR G oh T T =T T
T ¢ AU F=d & i @= &1 = 50000 / 100000 - 1/2 =1 :2

Q10. T#F ®ias & 4320 frarfiai & & 2300 wefrat € | sgura M=o :



(a) TETHAT T FEAT X T [AeTEFT § § 750 « qrehe a1er, 800 7 Tehehe SlI¥ AT 2T of=e
GAAT 99T AT 8 | TS TF BT Fad U @A o QT ST AT o1

T & FoA (Tt i qer = 6 = 4320
AT T 5ear = 2300
AT, A T §ed71 = 4320 - 2300 = 2020

(a) ITEHE AT @A ATAT AL Tq AW @ AT FT |

A : T ASTHAT T F&IT & 1qaTd = 2300/4320 = 115/216 = 115 : 216

(b) Trehe @@ ATAT SlIX ATEhe AT QAT ATl H7 |

T & A= HT AqUTT AS0AT § = 2020/2300 = 101/115 = 101:115

(C) ITEhRe T G ATt 3% et et = |
T 1 ASHI T A AT = 2020/4320 = 101/216 = 101 : 216

Q11. t% fagrera % 1800 fAarfyai & & 750 7 g1ehe a7er, 800 7 fFhe i< AW 7 Taw
e @aaT vEe T g | afe & S Fad OF @9 99 dF A9Td J7d ey

g ¢ I fagrfeat i g=r = 1800
TRt & faeraat i §&ar = 750

fohene % ferarTteit T 5=ar = 800

zwfery, T 3 frarfe 1 5= = 1800 - (750 + 800) = 250
() ITE*e FiT @A ATAL F7 |

T @ ATEhe FlA AT ATAT HT 1+ G arat & = 750/250 =3/1 = 3 :1

(b) e o= ATl 3fT STEhRe T TeAd ATAT T |

EA : Tohehe @A ATAT ST ATEhe a1 @ arar & = 800/750 =16/15 = 16 : 15

(C) ST T G AT 3% et Fremfeiat = |

T : FTERe ATA A ATAT AT A [AgTrdat & = 750/1800 = 5/12 = 5 : 12

Q12. TF TSi9 U9 #T 4= 180 %. § 3K 8 I U9 &T 474 56 U9 § | U9 F T &T a1
T F AT q FAIIATT AT Hoq |

T & T Toid 9 1 g7 (12 99) = 180 =.



1 997 #1977 = 180/12 = 15 =,
8 Ul FT T = 56 =.
Jf% 1 WM FT g7 = 56/8 = 7 =.

T U T S TR Tl U 1 e 1 ofqua = 15 /7 = 15 : 7

Q13. FIT FI @ : TH gidA il ATSTS X FaT8 FT AqUrad 2 : 5 & | o areoft /v @z
o ST o gie & $& g9 /1818 v dqTs e § -

Iﬁlﬁrﬁa‘ﬁlﬁ{ﬁlﬁ}‘ 10

H

(S |

40

i%’lﬁﬁﬁaﬁtrﬁﬁhl 25

50

A AR AR AR AT oI = 2 : 5 = 2/5

<t av7 sqaTa = 2/5 x 10/10 x 20/50, 2/5 x 20/20 - 40/100

ZHfoT,
ter it =TS (7 &) 10 20 40
AREICCIENCIR:D! 25 50 100

Q14. sfrar sk wiftar % = 20 I9T v 3 : 2 H FifeA |

T & AT T S ST = 3 5 2
FA=3+2=05

AT, o &7 90T = 3/5 FT FF 90T
SIY EAT FT 90T = 2/5 T A 9T

Tyfa, sferwrfaer = 3/5x 20 = 12 99
T FfaT & et = 2/5x 20 = 8 7

Q15. TF ATAT (a1l I AT i< AFT & 36 FTIAT & ITHT MY F ATITT A TiEAT ATRAN
& | afx 397 Y sy 15 a9 i spfivenT T ey 12 9 gy a7 24w i iy v e -

foraaT e 2

T AT ST IRt T A T qquTd = 15/12 =5/4=5:4




Terfd, 36 . T AT T R F7 T = 5 :4
g1 fier = 5/9 #136 = 5/9 x 36 = 20 =.
T 1 A = 4/9 #7136 = 4/9 x 36 = 16 =.
Q16. fUar &t aduT My 42 9 X STF A it 14 99 § | FquTa AT HT
(a) TOaT &t adATT Y &1 L TA H FAATT L &

A AT fraaAam A AR @R aqaa g a =42 /14 =3/1 =3 : 1
(b) RaT fr s FT T T AL & T T 12 99 &7 AT

g ¢ AT g FT [T AT AL TG [T 12 U FTAT (42 - 2) = 40 99
AT, 3T 99 &7 oqaTa = 40/12 = 10/3 =10 : 3

(c)l1oadaefr ATy FT 10w ae A T FT Mg &

T : 10 F¥ are Y ATy sy 1 = 42 + 10 = 52 7

0adamE TR Agd = 14 + 10 = 24 a9

THIT, ST 3T A #7 = 52/24 = 13/6 =3 : 6
(d) far i sy 71 0 &t g & 5« fUar 30 a9 v av
& & 5 AT 30 a9 #r o7

12 AA TG H, aa T 4T = (14 - 12) = 2 A 95t
THTCTT, et AT &7 o1qaTa = 30/2 = 15/1 = 15: 1
Exercise 12.2

Q1. =7 fAaw it awTqaa # § ¢

(a) 15, 45, 40, 120
ga:15:45=15/45=1/3=1:3

40 : 120 =40/120=1/3=1:3
15:45=40: 120

zafew, 15 : 45, 40, 120

(b) 33, 121, 9, 96



gw:33:121 = 33/121 = 3/11 = 3 : 11
9:96 =9/96 - 3/32=3:32
33:121=9:96

zfom, 33,121, 9, 96

(c) 24, 28, 36, 48
TT:124:28=24/28=6/7=6:7

36 :48 = 36/48-3/4=3:4

24 : 28 = 36/48

zwfoT, 24, 28, 36, 48

(d) 32, 48, 70, 210

gAa:32:48 =32 /48 - 3/4

Il
w
N

70 : 210 = 70/210 = 1/3 =

=
w

32:48 =70: 210

zHaferT, 32, 48, 70 : 210
(e)4,6,8,12
ga:4:6=4/6=2/3=2:3
8:12=8/12=2/3 =2:3

4:6 = 8:12

zHqfeT, 4, 6, 8, 12

(f) 33, 44, 75, 100

g9 :33:44 = 35/44 - 3/4 = 3:4
75 : 100 = 75/100 = 3/4 =3 :4
33:44 =75 :100

zHferT, 33, 44, 75, 100

Q2. ¥ & & Y% FIAT F I I AT <y oy



(a) 16:24:20: 30
gd = 16/24 = 20/30
2/3=2/3T8Ta% |
(b)21:6:35:10
g1 21/6 = 35/10
7/2 =7/2

TEAAZ |
(c)12:18::28:12
ga:12/18 = 28/12
2/3=17/3

ag AT ¢ |

(d) 8: 9 ::24 :27

T 1 8/9 - 24/27

8/9 = 8/9

TEHAE |
(e)5.2:3.9::3:4
g : 5.2 /3.9 - 3/4
4/3 = 3/4

T TAA |
(f)0.9:0.36::10: 4
g7 :0.9/0.36 = 10/4
5/2 =5/2

TEAAZ |

Q3. FTRAFATag & ?

(a) 40 =3 : 200 =1fF = 15 =,

75 =,



gw:15:75% = 15/75 = 1/5 = 1:5

40 =1f<F : 200 ==f~F = 15 %. : 75 =.

REAISE

(b) 7.5%r: 15 fr = 5 i : 10 Gwr
gwr:7.5f 15 = 7.5 /15 - 75/150 - 1/2 = 1:2
5kg:10kg=5/10=1/2=1:2

7.5 : 151 = 5kg : 10 kg

TEAAE |
(c)99frmm:45 T =44%.:20%
g : 99 kg : 45 kg = 99 /45 = 11/5 = 11:5
44 %, : 20 %. = 44/20 = 11/5 = 11:5

99 kg : 45 kg =44 =%. : 20 =.

TEATE |

(d) 32t: 64 . = 6 A%T : 12 qae
EA:6TFT: 12FFe =6/12=1/2=1:2
32m:64m=63%FT: 12 A5

THAE |

(e) 45 FHT: 60 d%e = 1252 : 154
g:12%e: 159 = 12/15=4/5=4:5
45 km : 60 km = 12 52 : 15 5

TEAAAE |

Q4. sitf~rT % 1 fAer guTa, F9TgdTa 97 & | IS FHTITT 9471 T, AT 757 e 3%
= g H forfeg

(a) 25 &t : 1 M 3iv40 % : 160 %



ga:25cm:1m=25cm: (1x100)cm =25cm : 100 cm = 25/100 cm - 1/4
=1:4

40 %, : 160 %. = 40/160 - 1/4=1:4
(b) 39 for : 65 for & 6 At : 10 A«

g« : 39 for. @ 65 1. = 39/65 = 3/5

6 dia« : 10 9da«1 = 6/10 - 3/5 =3 :5

(c) 2 3T : 80 fFuT 3X 25 X : 625 T
ga:2kg:80kg=2/80=1/40=1:40
259 : 6259 = 25/625 = 1/25 = 1 : 25
(d) 200 fafer: 2.5 sk 4 %. : 50 =.

g : 200 ml : 2.5 for. = 200 ml : (25000) f&r. = 200 ml : 2500m| = 200/2500 =
2/25 =2 :25

% 4:50% =4/50 = 2/25 =2 : 25

Exercise 12.3

Q1. afx 7 1 U F1 Yoa 294 %. T ar 5 HY FIs &1 g7 A7 Hiforg ?
g1 : 7 AL Y3 FT H{eT = 294 T

294
7

gier 1 #r. &2 &1 oo = =42 %

g 5 . FUR FT Jqea = 42 x 5 = 210 &.

T, 5 #T. F92 &1 Tog = 210 &,
Q2. THarT 10 X7 & 1500 =. i@ FLdt & | 30 = ® ag fova=r sfvra wft ?



gl : 10 f&aT 1 FAE = 1500 <.

. 1500
a“%1ﬁ?rﬁmqré=7=1sna

I+ 30 fea Fr wATE = 150 x 30 = 4500
suforw, 30 et $r FaA1g = 4,500

Q3. afk e 3 fam & 276 Rt o=t ft §, a7 v warg (7 =) ® fhaw A+t auf
BRI 2 g ATMA g fF auiSH I T T W 2 |

gl : 3fy F atfar = 276 mm

T%ﬁmﬁﬂr'?= 92 mm

7 fga & arfyer

92 x 7 = 644 mm

gufy, 7 f&ar & afyer = 644 mm

Q4. 5 T g FT & 4T 1T ?
(a) 8 3T g #T1 geF F4T AT ?
(b) 61 =. & g g @AOT AT AT § ?



g : (a) 5kg ﬁg{aﬁr $HaT = 30.50 %.

3050 3050
5 200

1kg 3 & TeT = = 6.10 T.
o, 39
Yfeh 8kg g @ AT = 6.10 x 8 = 48.80
o, Oy
(b) 30.50 # 3 TE Fhd § = 5kg

S5
30.50

1kg 3 & @l Fad ¢ =

- . 5 5
613.ﬁgﬂﬁ§aﬂam%= }c:£5;1=3050 X 6100

30.50

=10

Q5. fis™ 30 W & aroHTe 15° afcaaw far 8 | y & aram= & fee sfr afv @
ST @ ar, @t 10 fow § qrawre fraer =Rt frem 2

g : 30 oAt & aruAeT Ry = 15 =&

¥ 30 Rt 3 AT frT = S = = R

Hfer 10 et 7 aruarer frr = )2 x 10 = 5 33l
Tufe 5 33 afcwsw amAw e 10 Gs &



Q6. ATZAT 3 HE w7 FFTAT 7500 %. It § | S8 W FW w1 R frae 3 g |
IR Tt W T s | 2

go : 3 AT &r fRaT = 7500

7500

dfeh 1 AT o fontrar = = 2500 %.

e 12 el & forw farar = 2500 x 12 = 30.000

T, Fer BrEr 1 as # = 30.000]
Q7. 4TSAFAFT YT 60 %. § | 12.50 7. & fra FA @I ST a9 € |

gﬂz4a—gﬁﬂﬂa€r$rﬂﬂ=60$.
4Ba=iﬁ$ra=ﬁsr=60$.
Ak 60 T. A TWIT T Fol & Hed = 48

48 4
1 . & GET I hell = 50 - =

4 12350

o .4 _
g+ 12.50 7 TIC I &l AT FEA = —x 1250 = — X =55

250
25

Q8. 72 TEa=i FT WX 9 3T & THt 40 TEashi &1 W< fFraar g ?



ol 72 GEdh @ dotel = 9 Kg

s g
reh 1 TEdH &1 I = =
A 3 72 8

T, 40 GEAH H I = 5 kg

594 km @I gl 7 A H TH ¢oh

AT FI JTFIFHAr = 108 .

g 1 km &I g T A H Th A

S & _ 108 =2_
E 594 11

1650 km @I g T &tel H

am%rmuﬁrr:%msso:soo%r.
zafo, 300 for. Saar $r 3T §
geh @l 1650 km #HT g IF H H |

Q9. T# & ® 594 i I 1< 108 e Fivrer @wwrar & | 1650 et it T o
F | e forex Siwer a9 ?



gol: 72 ¥R T dofel = 9 kg

L g
dleh 1 J&deh ol dald = =
N = 72

8

T, 40 JEAH HT dld = 5 kg

594 km & g T A H U Teh I SItel I HTGeTehal = 108 Tor

108
594

gk 1 km H gl dF A A TF F S S ITTHRAT =

1650 kmﬁqﬂmmﬁgﬁiﬁ'm&m=%x16w=3(
fer.

Q10. I 7 150 % § 10 39 X ANw 7 84 &. # 7 U« @{iq | AT Hiorg fFaw 9
Teq @ ?

Bl 1 U5 & 10 U7 WG = 150 & &

w 150
qF T 1 97 WaT =~ — =15 %

TAN T 7 0t Fr FAT S = 84 %

E‘i’ﬁ1ﬂﬂ$ra:|§-£r=£=12$.
7

7l 7Y & T 0 @ | |

Q11. T T 6 AT H 42 T IATT T A A 7 AaX H 63 TH IATT | TF AT H
Frae srfers @@ s=1Y ?



gF AT A 6 H T §T0 = 42 &

Yl 3Teirer o 1 e # Fa17 =%=?rrr

3@ o 7 R A AT = 63 A
gfeh 3T & 1 3R F T10 =%=9m

TYM, 30 7 & 3R W 37UF & a7 |



